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Моделі проактивного управління  
змінами у проєктах створення та розвитку  

розподілених інформаційних систем 

 
 

Розглянуто підходи до формування моделей проактивного управління проєктами створення та розвитку 

розподілених інформаційних систем. Досліджено особливості розподілених ІТ-проєктів як складної адаптивної 

системи, що розвивається за численних взаємопов’язаних обмежень. Зроблено висновок, що у цьому випадку 

самі проєкти носять розподілений характер. Проаналізовано основні тренди розвитку таких систем, виявлено 

основні закономірності та проблеми. Зосереджено увагу на розгляді базових складових компонент таких сис-

тем і запропоновано формалізовані моделі для опису їхньої взаємодії. Приділено увагу формуванню та реаліза-

ції проєктів щодо створення складних систем на базі розподілених інформаційних систем, де основні особли-

вості полягають у дії значної кількості складних впливів із боку турбулентного зовнішнього оточення. Дослі-

джено питання реакцій проєкту на впливи цих змін. Для вирішення питань з управління такими складними 

проєктами запропоновано застосування проактивного підходу. Досліджено наслідки змін у процесах ство-

рення вказаних систем. Побудовано математичну модель мінімізації впливів змін на елементи проєкту під час 

управління складними проєктами та запропоновано підхід до управління конфігурацією таких проєктів, що в 

цілому дозволяє побудувати схему процесу ефективного управління проєктами. 
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ВСТУП 

Сучасні тенденції розвитку хмарних техноло-

гій передбачають значні зусилля розробників 

щодо створення розподілених інформаційних 

систем (РIС). У свою чергу, розроблення мето-

дологій і систем управління проєктами дає мож-

ливість використовувати сучасні технології уп-

равління для забезпечення швидкого й ефектив-

ного створення таких РІС. Застосування проак-

тивного підходу дозволяє будувати інтегровані 

системи управління шляхом створення складних 

ІТ-продуктів, що користуються експоненціально 

зростаючим попитом. 

Специфіка управління розвитком РІС свід-

чить про створення розподілених ІТ-проєктів, 

включаючи створення та розвиток розподілених 

інформаційних систем. Нині це означає, що буде 

розв'язано низку досить складних проблем. 

Складність цих проблем безпосередньо залежить 

від складності проєкту та великої кількості скла-

дних поперечних впливів і взаємодій усередині 

та поза проєктом (середовище проєкту). Водно-

час проєкти та середовище перебувають у стані 

постійних змін і, як наслідок, піддаються постій-

ній самомодифікації.  

Як зазначено в [1], схеми взаємодії, що вико-

ристовуються у реалізації проєктів і функціону-

ванні ІТ-компаній, зображено на рис. 1 як макро-

тенденції та їхній вплив на проєкти й організації. 

Макротренди визначають, як розробляються 

проєкти в компаніях, включаючи великих ІТ-

гравців, і з якими особливостями проєкту мають 

справу ці компанії. Крім того, ці макротренди 

допомагають створити глобальну картину та 

скласти прогнози щодо результативності проєкту 

– витрати, доходи, терміни тощо. 

Існуючі системи управління проєктами зосе-

реджено на розв'язанні задач лінійного призна-

чення [2]. Насправді, продемонстровані системи 

не спрямовані на ефективне управління проєктом 
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у цілому, оскільки на нього впливає сукупність 

складних взаємозалежних подій і пов'язаних із 

ними реакцій. 

 

 

Рис. 1. Макротренди та впливи на створення РІС 
 

Цей факт вимагає подальшого розроблення  

підходів до побудови систем управління для 

складних ІТ-проєктів, зокрема і використання 

проактивних інструментів. Ось чому важливо 

вивчати процеси попереджувального (випере-

джувального) управління для розроблення скла-

дних розподілених проєктів. Враховуючи зазна-

чені тенденції та пов'язані з ними складні багато-

критеріальні місії активного управління у ство-

ренні нових ІТ-продуктів, ми розглянемо пода-

льший матеріал. 

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  

Використання ініціативних підходів до уп-

равління у проєктах, а також у розвитку органі-

зацій вивчали Н. Бушуєва, С. Бушуєв. У дослі-
дженні [3] запропоновано модель “маріонетки”; 

автор дослідження зосереджений на технічних, 
управлінських і ділових аспектах як орієнтирах 

для збалансованого активного управління. Ці 
аспекти є сферами індукованої невизначеності, 

що великою мірою визначає моделі, які застосо-
вують у проєктах. 

Управління проєктами, засноване на проакти-
вному підході, також вивчалось у роботах [4–7]. 

Автори, що розглядають проблематику та пе-
рспективи розвитку розподілених систем [8, 9], 

зазначають певну динаміку та тенденції у проєк-
тах цього типу. Останнє доводить справжню 

складність і неоднозначність процесу. Тенденції, 
продемонстровані в [10], також виявляють деякі 

складні місії та неоднозначність в управлінні 

створенням і розвитком РІС. Тому видається 
раціональним використовувати активні заходи 

управління. 

Проте використання проактивного управління 

у створенні та розвитку РІС є недостатньо ви-

вченим. Організації, що займаються такими дос-

лідженнями, найбільш чутливі до згаданих мак-

ротрендів; отже, на створення РІС зрештою 

впливають зазначені тенденції. Цей факт пояс-

нюється посиленим розвитком і використанням 

інноваційних технологій, їхніми швидкими змі-

нами, попитом на ринку, а також необхідністю 

адаптації до сильно турбулентного середовища. 

МОДЕЛІ УПРАВЛІННЯ  

ДЛЯ СТВОРЕННЯ ТА РОЗВИТКУ РІС 

Динаміка розвитку проєкту визначається ба-
гатьма складними впливами Впливи можна роз-
ділити на декілька груп: ті, що походять із зов-
нішнього середовища, ті, що походять з внутрі-
шнього середовища організації, управлінські 
впливи та реакції проєкту на всі ці події.  Іншими 
словами, у нас є чотири системи (продукт, 
проєкт, організація та середовище), де всі ком-
поненти взаємодіють між собою, і кожна ситуа-
ція унікальна [11–13]. 

Оскільки хмарні технології є невід’ємною ча-
стиною розподілених інформаційних систем, 
цілий комплекс питань, пов’язаних з їхнім роз-
робленням і використанням, стає предметом 
створення та розвитку РІС. Тому проблеми синх-
ронізації даних із корпоративними та хмарними 
службами, безпеки та захисту даних, надійності, 
масштабованості тощо є важливими для аналізу 
в межах передбачуваного управління проєктами 
цього типу [14]. 

З огляду на наведені приклади проєктів ство-
рення та розвитку РІС, ми можемо виокремити 
основні сфери впливу у використанні активного 
управління: учасники проєкту, користувачі, акці-
онери, фізичні та програмні компоненти систе-
ми, правила взаємодії, що застосовуються до 
системних компонентів, мережних послуг, а та-
кож хмарні технології [15]. Це показано на моде-
лі РІС, рис. 2. 

Розширення кола місій для створення сучас-
них інформаційних систем, збільшення їхньої  
складності, неоднозначності та посилення турбу-
лентності у зовнішньому середовищі, великих 
обсягів інформації вимагає нових технічних рі-
шень для забезпечення ефективної інтеграції 
різнорідних інформаційних ресурсів, що визна-
чаються такими вимогами: надійність, безпека, 
незалежність від типу операційної системи чи 
мережі зв'язку тощо [16]. Серед цих інструментів 
можуть бути розподільні інформаційні системи 
(РІС), які зараз активно використовуються для 
розв'язання вказаних проблем і представляються 
універсальним підходом для різних сфер діяль-
ності [17–20]. 
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Оскільки створення РІС пов'язане з ІТ-

проєктом і характеризується не тільки функціо-

нальною та конструктивною складністю, але й 

великою кількістю змін на етапах планування, а 

особливо на етапах реалізації проєкту. 

Використання хмарних технологій у розподі-

лених інформаційних системах трансформує 

сприйняття продукту як послідовність створення 

та розвитку РІС [21]. 

 

 

 

Рис. 2. Приклад розроблюваної розподіленої інформаційної системи управління проєктами та програмами 
 

Тому моделювання товару – це перший крок 

до активного управління проєктами. Цей процес 

виконується на стадії концептуалізації проєкту. 

Однак на ранніх стадіях концептуалізація товару 

недостатня для забезпечення ефективного проак-

тивного управління моделюванням товару [22, 23]. 

Слід проводити систематичне оновлення затвер-

дженої моделі, щоб зв'язати її параметри з фак-

тичними умовами зовнішніх факторів. 

Відмінною рисою активного управління є за-

побігання негативним подіям (інцидентам) шля-

хом контролю ключових показників, виявлення 

потенційних проблем на основі слабких сигналів 

І моделювання сценаріїв перебігу подій. Хоча 

справжня проблема полягає в управлінні вели-

кою кількістю параметрів [24], а також у контро-

лі та прогнозуванні, що з бюджетного погляду є 

досить коштовним. 

Оскільки для проєктів цього типу часто пот-

рібні знання з різних дисциплін і використання 

безлічі технологій, процес моніторингу й аналізу 

має включати всі аспекти проєкту та компонен-

тів продукту, а також враховувати взаємодію між 

компонентами й елементами. Окрім цього, ми не 

повинні нехтувати фізіологічним компонентом, 

визначеним учасниками проєкту. 

Ця місія ускладнюється ще й тому, що еколо-

гічні зміни реалізації проєкту продовжують зрос-

тати, і відбулися зміни можна трактувати по-

різному. Технічно це ускладнює або майже не-

можливо вирішити проблему. 

Керуючи створенням та розвитком РІС, слід 

вжити заходи для запобігання виникненню інци-

дентів. Ці заходи включають: 

• визначити оптимальний формат для конфі-

гурації продукту. За допомогою цього процесу 

Мультиклієнтська система 
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ми забезпечуємо найвищу відповідність товару 

потребам бізнес-стратегічного плану [25]; 

• забезпечити інформаційну безпеку та запобі-

гання інцидентам безпеки; 

• підтримувати нормальне функціонування 

інфраструктури на експлуатаційному рівні за-

вдяки попереджувальним випробуванням; 

• керувати процесами тестування та випуску, 

щоб запобігти використанню компонентів про-

дукту, які мають деякі проблеми; 

• керувати всіма зацікавленими сторонами та 

контролювати конфігурацію продукції. 

У свою чергу, ініціативне управління перебу-

ває на вершині згаданих вище процесів, що об'єд-

нують їхні цілі та місії. Водночас це інструмент, 

який дозволяє частково відійти від звичного фор-

мату управління змінами. Цей формат намагаєть-

ся привести елементи проєкту до запланованого 

стану [4]. Хоча він не враховує об'єктивні причи-

ни виникнення змін і зміни зовнішніх факторів. 

Можливо, не варто намагатися повернутися до 

початкових параметрів проєкту, оскільки ситуація 

суттєво змінилася, і ці показники вже не цікаві 

для клієнта і не будуть відповідати цілям проєкту. 

Крім того, деякі зміни можуть бути настільки 

масштабними, що їхній вплив на компоненти 

проєкту або продукту незворотний. У цьому ви-

падку всі зусилля щодо приведення проєкту в 

початковий стан будуть абсолютно марними [26]. 

Тому всі зміни можна розділити на дві кате-

горії: 

• зміни, що приносять позитивну динаміку та 

перспективи; 

• зміни, що негативно впливають на ефектив-

ність проєкту. 

Обидві зміни можна простежити за допомо-

гою активного управління. Однак справжнє пи-

тання полягає в тому, як класифікувати передба-

чувані інциденти, коли вони виявляються на 

ранній стадії. Цей підхід дозволяє розвинути два 

типи реакції на потенційні зміни. 

Перший підхід полягає в тому, щоб сприймати 

зміни як позитивний фактор і продумати шляхи 

їхнього використання для покращення результатів 

проєкту. Як варіант, проєкт можна цілісно змінити 

і перетворити в нову концепцію, зберігаючи почат-

кові цілі або трохи змінюючи їх, щоби збільшити 

вартість товару або поліпшити його важливість для 

бізнесу. Крім того, важливо бачити загальну кар-

тину майбутнього продукту та проєкту, стимулю-

вати креативність, чіткість сприйняття реальності, 

відкритість до змін і гнучкість у виборі реакції в 

нових умовах проєкту. Це може бути "другим віт-

ром" для проєкту, його модернізації. 

Другий пропонує дещо статичну реакцію та 

застосування класичних інструментів управління 

змінами. Але навіть у цьому випадку активні дії 

можуть принести позитивні результати, мінімі-

зуючи шанси побачити негативний інцидент у 

повному обсязі. 

Варто зазначити, що рівень негативного впли-

ву на проєкт визначається скоріше сприйняттям 

та інтерпретацією реальності учасниками проєк-

ту, які оцінюють ці події. Хоча впевненість у 

можливості прогнозувати майбутні події часто є 

оманою, заснованою на хибному сприйнятті то-

го, що прогноз може бути зроблений шляхом 

аналізу минулих подій. 

Джерелами, які потенційно можуть спричини-

ти зміни, є зони між складними адаптивними 

системами. Ці зони – середовище, на яке впли-

вають сусідні системи; саме тут ми спостерігає-

мо посилену турбулентність. У вказаних зонах 

ми шукаємо слабкі сигнали для виявлення поте-

нційних інцидентів, які матимуть позитивний 

вплив на реалізацію проєкту. 

Компоненти конфігурації ІТ-продукту [25, 27] 

пов'язані з визначенням елементів, їхніх параме-

трів і відношенням до розробленої інформаційної 

системи. Те саме стосується елементів проєкту 

(рис. 3) та середовища проєкту. 

Перегляд впливу середовища проєкту на його 

елементи та фактори успіху показує, що саме цей 

вплив (або ігнорування цього впливу) дуже часто 

є головною загрозою провалу проєкту. 

 

 

Рис. 3. Управління взаємодією елементів  
складних адаптивних систем 

 

Вплив середовища проєкту часто призводить 

до динамічних змін [28]. Вибірковий підрахунок 

цих змін веде до змін параметрів і характеристик 

практично всіх елементів в межах моделі "кону-
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са". Причому питання проактивного впливу на 

функціонування розподілених інформаційних 

систем залишаються актуальними. Цю проблему 

можна розв'язати за допомогою активних підхо-

дів у проєктах із побудови таких систем. 

Процеси створення продукту й управління 

ІТ-проєктами представлено як процеси в моделі 

"конуса".  

 ,P SP P P , де 
PP  – це сукупність процесів 

управління проєктами,  

 1 2, ,...,P P P P

iP p p p , тут i  – кількість про-

цесів, пов’язаних з управлінням ІТ-проєктами; 
SP  – це сукупність процесів створення продукту,  

 1 2, ,...,S S S S

jP p p p , де j  – кількість проце-

сів, пов’язаних із створенням ІТ-продукту. 

Багато ресурсів у моделі "конуса" містять  на-

явні та залучені (придбані) в межах проєкту ма-

теріали, програмне забезпечення, робочу силу й 

інформаційні ресурси, які матеріалізуються в 

кінцевому продукті й утворюють нову бажану 

вартість у вигляді ІТ-проєкту продукту (РІС). 

 , , ,M H P IR R R R R , де
MR  – це сукупність 

матеріальних ресурсів, задіяних у проєкті,  

 1 2, ,...,M M M M

lR r r r , де l  – кількість видів 

матеріальних ресурсів, необхідних у проєкті;  
HR  – сукупність людських ресурсів, що беруть 

участь у проєкті,  1 2, ,...,H H H H

kR r r r , тут  

k  – кількість видів людських ресурсів, залуче-

них до проєкту; 
PR  – набір програмних ресурсів, 

що використовуються у проєкті,  

 1 2, ,...,P P P P

SR r r r , де s  – кількість видів 

програмних ресурсів, задіяних у проєкті; 
IR  – на- 

бір інформаційних ресурсів у проєкті t, 

 1 2, ,...,I I I I

zR r r r , тут z  – кількість видів ін-

формаційних ресурсів, задіяних у проєкті. 

Зацікавлені сторони [6], що прямо впливають 

не тільки на функціональність майбутнього про-

дукту проєкту, але й на успіх усього проєкту, 

суттєво позначаються на успіху ІТ-проєкту. Сю-

ди можуть входити представники клієнта або 

замовника, користувачі ІТ-продуктів, постачаль-

ники, розробники, команди управління тощо. 

 ,L L DO O O , де 
LO  – сукупність учасни-

ків проєкту (близьке оточення проєкту), 

 1 2, ,...,L L L L

fO o o o , де f  – це кількість уча-

сників, які є частиною його близького оточення; 

DO  – сукупність зацікавлених сторін (довгостро-

кове середовище проєкту),  1 2, ,..., ,D D D D

hO o o o

де h  – це кількість зацікавлених сторін, які до-

тичні до довгострокового середовища проєкту. 

Для ІТ-проєктів створення складних ІТ-про- 

дуктів характеризується сервісним компонентом, 

який вимагає стратегічного сервісу, служб роз-

роблення, переходів, операцій і постійних вдос-

коналень [21].  , , ,I B USS S S S  де 
IS – набір 

послуг, що підтримують ІТ-інфраструктуру, 

 1 2, ,...,I I I I

qS s s s , де q  – кількість служб під- 

тримки ІТ-інфраструктури; 
BS  – набір послуг, 

що підтримують бізнес-додаток,  

 1 2, ,...,B B B B

wS s s s , тут w  – кількість служб 

для підтримки бізнес-додатків; 
USS  – набір 

служб, що надають підтримку користувачам, 

 1 2, ,...,US US US US

vS s s s , де v  – кількість служб 

підтримки користувачів. 

Ми вже говорили про використання техноло-

гій для створення ІТ-продукту. Крім того, до цієї 

групи також входять технології для розроблення, 

управління, тестування, експлуатації та обслуго-

вування продукту ІТ-проєкту.  , ,M IZ Z Z Z , 

де 
CZ – набір технологій для розроблення та тес-

тування продукту проєкту,  1 2, ,...,C C C C

cZ z z z , 

тут c  – кількість технологій, що використову-

ються для створення проєктного продукту;  
MZ  – набір технологій управління проєктами, 

 1 2, ,...,M M M M

uZ z z z , де u  – кількість техноло-

гій, що застосовуються для управління проєктом; 
IZ  – сукупність технологій реалізації та підтри-

мки проєктного продукту.  1 2, ,...,I I I I

yZ z z z , 

тут y  – кількість технологій, що використову-

ються для впровадження та підтримки проєктно-

го продукту. 

Компоненти конфігурації ІТ-продукту [19, 22] 

пов'язані з визначенням елементів, їхніх параме-

трів і відношенням до розробленої інформаційної 

системи. Те саме стосується елементів проєкту 

(рис. 1) та середовища проєкту. 

 , , , ,P S E DP SK K K K K K , де 
PK  – набір па 

раметрів проєкту,  1 2, ,...,P P P P

rK k k k , де  

r  – кількість параметрів проєкту; 
SK  – набір 

параметрів проєктного продукту,  
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 1 2, ,...,S S S S

dK k k k , де d  – кількість параметрів 

продукту проєкту; 
EK  – набір параметрів зовні-

шнього середовища проєкту,  

 1 2 γ, ,...,E E E EK k k k , де γ  – кількість парамет-

рів зовнішнього середовища проєкту;  
DPK  – набір вимог до проєкту,  

 1 2, ,...,DP DP DP DP

oK k k k , де o  – це кількість ви- 

мог (умов, можливостей та обмежень), яким має 

відповідати проєкт; 
DSK  – набір вимог до про-

дукту проєкту,  1 2, ,...,DS DS DS DS

pK k k k , тут  

p  – кількість вимог (умов, можливостей та 

обмежень), яким повинен відповідати проєкт-

ний продукт. 

Під потужністю продукту йдеться про сукуп-

ність , де  – на-

бір значень пропускної здатності компонентів 

продукту, µ – кількість пропускних можливостей 

усіх компонентів продукту;  

 –  кількість пропускних можли-

востей усіх компонентів продукту, φ  – кількість 

пропускних можливостей усіх елементів проєкту 

(процеси управління створенням продуктів і про-

цеси управління проєктом);  

 – сукупність значень впливу 

(ступенів впливу) зовнішнього середовища проє-

кту,  –  кількість значень впливу внутрішнього 

середовища проєкту, а також впливів його зовні-

шнього середовища. 

Доступність (під час створення продукту) ви-

значається набором оцінок рівня виконання фун-

кцій і вимог (надійність, підтримка, справність, 

продуктивність, безпека).  

 , , , , ,R N O P SA A A A A A  де  1 2 ω, ,...,R R R RA a a a  

– сукупність оцінок, пов’язаних із надійністю, 
ω  – кількість оцінок надійності;  

 1 2 σ, ,...,N N N NA a a a – набір оцінок рівня підт-

римки, σ  – кількість оцінок можливостей підт-

римки;  1 2, ,...,O O O OA a a a  – сукупність оцінок 

справності,   – кількість оцінок справності; 

 1 2 δ, ,...,P P P PA a a a  – набір оцінок ефективнос-

ті, δ  – кількість оцінок ефективності; 

 1 2, ,...,S S S SA a a a – набір оцінок безпеки,  

  – кількість оцінок безпеки. 

З урахуванням цього, математичний опис за-

пропонованої моделі «конус» можна представити 

таким чином:  

 , , ,M X Y H  де  , , , , , , , ,X G P R O S Z K L A  

– набір вхідних параметрів моделі;  

 ,T ,p pY C Q  – сукупність вихідних парамет-

рів, на основі якої ми визначимо ефективність 

процесів управління ІТ-проєктами, де 
pC  –  пла-

нова вартість створення елементів проєкту,  

pT  – запланована тривалість життєвого циклу 

проєкту (наведена) [6], O – якість проєкту, що 

визначається якістю кінцевого продукту та якіс-

тю процесів реалізації проєкту; H  – набір кана-

лів зв'язку між елементами моделі управління  

ІТ-проєктами каналів зв'язку.  1 2 ε, ,...,H h h h , 

ε  – кількість прямих зв'язків між усіма елемен-

тами моделі та  1 2 ε, ,..., , ε H h h h кількість 

зворотних зв’язків між усіма елементами моделі. 

У цьому випадку набір вихідних параметрів 

проєктної моделі також може бути представле-

ний у формі  
1 1 1| 1,2,... ,iX x i N   де  

1N  – кількість областей знань моделі 1M .  

Тоді запланована вартість проєкту буде ви-

глядати так: 

1

1 1 2

1 1 2

1 2

1 1 1

( ( , ) ( )),
pTN

p i j i

i j i

C C x t C h


  

         (1) 

за обмежень 

1 1 1
( ) ( )i i j px X q Q t T     , 0pT    

та ,p bC C  0,bC   

де bC  – бюджетна вартість проєкту (інвестиції), 

1C  – функція витрат на створення елементів вхі-

дних параметрів з  X  та час 
1

,j pt T   

2C  – функція витрат каналів зв'язку між елемен-

тами моделі з  X . 

Перегляд впливу середовища проєкту на його 

елементи та фактори успіху показує, що саме цей 

вплив (або ігнорування цього впливу) дуже часто 

є головною загрозою провалу проєкту.  

Вплив середовища проєкту часто призводить 

до динамічних змін. Вибірковий облік цих змін 

веде до змін параметрів і характеристик практи-

чно всіх елементів у межах моделі "конуса". У 

цьому разі питання проактивного впливу на  

функціонування розподілених інформаційних 

 , ,S P EL L L L  1 2,...,,S S S SL l l l

 1 2,...,,P P P PL l l l

 1 2,...,,E E E E

xL l l l

x
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систем залишаються актуальними. Указану про-

блему можна розв'язати за допомогою активних 

підходів у проєктах із побудови таких систем. 

Сучасні умови, в яких слід розробляти та реа-

лізовувати складні ІТ-проєкти, характеризуються 

спадом, періодичним фінансуванням, плинністю 

основного персоналу, змінами в технологіях, 

зміною уподобань споживачів, зміною кон'юнк-

тури ринку, споживачів, користувачів тощо  

[29, 30]. Усе це вимагає частих змін не тільки 

"конусної" моделі "бази", але і кластерів знань. 

Отже, вплив турбулентності навколишнього се-

редовища необхідно вводити в модель "конуса". 

У процесі отримання моделі "конус" вплив цього 

середовища слід вивчати шляхом подальшого 

впливу змін на всі елементи та характеристики 

складних ІТ-проєктів. Для успішного завершення 

проєкту всіма цими змінами потрібно керувати. 

В іншому випадку часті зміни ведуть до хаотич-

них ненормальних невідповідностей елементів 

системи, що призводить до її виходу з ладу. На 

рис. 4 представлено запропоновану модель уп-

равління змінами для ІТ-проєктів.  

Особливістю запропонованої моделі є перег-

ляд взаємодії системи створення продукту та 

необхідної системи управління проєктами (змі-

нами) в умовах складних пересічних впливів 

турбулентного середовища.  

 

 

Рис. 4. Модель «конус» для дослідження впливів змін 
 

Набори даних кожного із впливів генерують 

зміни в окремих компонентах моделі, у результа-

ті чого змінюється процес створення розподіле-

них інформаційних систем. 

Ці зміни можуть призвести до проблем та ін-

цидентів на різних етапах реалізації проєкту та 

продуктивності. Можливим рішенням уникнення 

проблем або мінімізації їхнього впливу може 

бути раннє виявлення конкретних сигналів їх-

нього виникнення [31, 32]. 

Наявність турбулентного впливу середовища 

проєкту передбачає: додавання параметрів цього 

впливу до запропонованої моделі «конус» та реа-

кції на неї як контрольних дій, що забезпечують 

стабілізацію моделі з виниклими відхиленнями. 
Тоді модифікована модель проєкту матиме 

такий вигляд:  2 , , , , , ,M X Y Q I U V  де 

 ,E OI I I  – сукупність впливів на проєкт,  

EI  – сукупність впливів факторів навколиш-

нього середовища,  1 2, ,..., ,E E E E

eI i i i  e  – кіль-

кість можливих впливів зовнішнього середовища 
проєкту (політичний, економічний, соціальний, 

правовий, екологічний, технологічний аспекти); 
OI  – сукупність впливів зацікавлених сторін 

проєкту  1 2, ,..., ,O O O O

bI i i i  b  – кількість мо-

жливих впливів проєкту з далекого та близького 

оточення (вторинні й основні зацікавлені сторо-

ни);U  – сукупність станів ІТ-проєкту, 

 1 2 β, ,..., ,U u u u  β  – кількість можливих ста-

нів моделі через вплив на довкілля та зацікавлені 

сторони проєкту; V  – сукупність реакцій проєкту 

на зовнішні впливи,  1 2, ,..., ,aV v v v  a  – кіль- 

кість керуючих дій, орієнтованих на стабілізацію 
моделі у разі відхилення її параметрів від зада-

них значень. 

Беручи до уваги вплив зовнішнього середо-

вища та зацікавлених сторін проєкту, що призво-

дить до змін та відхилень від зазначених параме-

трів проєкту, можна визначити фактичну вар-

тість проєкту після завершення ( )fC  та фактич-

ний час завершення проєкту ( )fT : 

1 2 3( ( ) ( ) ( )),f pT T f I f U f V              (2)

 
2 4 5( ( ) ( ) ( ))f pC C C I C U C V    ,        (3) 

де 3 4 5, ,C C C  – фактичні витрати на внесення 

змін через сукупність впливів на проєкт, моніто-

ринг набору станів ІТ-проєкту та набір викону-

ваних дій управління відповідно; 

1 2 3, ,f f f  – функції для вимірювання часових 

інтервалів дії набору впливів на проєкт, моніто-

рингу набору станів ІТ-проєкту та набору вико-

нуваних дій управління відповідно. 

У цьому випадку цільові функції моделі уп-

равління ІТ-проєктами можуть бути представлені 

таким чином: 
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min,f pC C C                    (4) 

min,f pT T T                     (5)
 

де ,C T   – фактичні відхилення у вартості та 

часі виконання проєкту з урахуванням змін, що 

додаються внаслідок сукупності впливів і впли-

вів навколишнього середовища. 

ВИСНОВКИ 

З урахуванням специфіки хмарних технологій і 

неоднорідності середовища, де відбувається такий 

проєкт, аспекти створення та розвитку РІС, розг-

лянуті в цій статті, вимагають їхнього подальшого 

вивчення. Виявлені особливості та запропоновані 

методи аналізу середовища, де відбувається взає-

модія та самомодифікація систем, що беруть уч-

асть у створенні продукції, служать підставою для 

розроблення активних методів управління. Ці 

методи можна використовувати для управління 

концепцією продукту та проєкту, конфігурацією 

зацікавлених сторін, визначенням параметрів 

процесу для оптимального управління проєктами 

та успішного прогнозування. Крім того, переліче-

ні аспекти можуть бути цікавими для вивчення 

впливу проактивного управління на створення та 

розвиток РІС як розподілених проєктів у портфелі 

розподілених проєктів організації. 

Запропонований ініціативний підхід до уп-

равління змінами у проєктах розподілених інфо-

рмаційних систем дозволив створити моделі, що 

відображають ключові елементи, які зазнають 

постійного впливу динамічних змін турбулент-

ного середовища. 

Для управління цими змінами слід використо-

вувати запропоновану структуру процесів управ-

ління ІТ-проєктами на основі прийнятих.  

Крім того, слід запропонувати модель обміну 

інформацією про активні компоненти управлін-

ня. Такі процеси в цих системах слід додатково 

досліджувати та розробляти разом із побудовою 

відповідного математичного апарату. 

Запропонована технологія управління зміна-

ми привела до побудови алгоритму, який визна-

чає реакцію на їхній вплив на основі виявлення 

нових подій. Крім того, наслідки змін прийма-

ються від вивчення запитів на зміни. 
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Models of proactive change management  
in projects for the creation and development  

of distributed information systems  
 
This article considers approaches to the formation of models of proactive management of projects for the creation and 

development of distributed information systems. Features of distributed IT projects as a complex adaptive system that 

develops under numerous interrelated constraints are considered. It is concluded that the projects themselves are distrib-

uted. The main trends in the development of such systems were analyzed, the main patterns and problems were identified. 

The focus is on the consideration of the basic components of such systems and formalized models are proposed to describe 

their interaction. Attention is paid to the formation and implementation of projects to create complex systems based on 

distributed information systems, where the main features are the action of a significant number of complex influences from 

the turbulent external environment. The issues of project reactions to the effects of these changes were investigated. To 

address the management of such complex projects, a proactive approach is proposed. The consequences of changes in the 

processes of creating such systems are studied. A mathematical model of minimizing the effects of changes on project 

elements in the management of complex projects is proposed and an approach to the configuration management of such 

projects is proposed, which in general allows to build a scheme of effective project management. 

 

Keywords: proactive management, distributed information systems, IT projects, project management, project con-

figuration, impacts, macro trends. 
 

 

 

 

Віктор Морозов. Завідувач кафедри 
технологій управління факультету 

інформаційних технологій Київсько-

го національного університету імені 
Тараса Шевченка, канд. техн. наук, 

професор, Київ, Україна. Наукові 

інтереси концентруються на пробле-
мах управління складними розподі-

леними ІТ-проєктами з використан-

ням хмарних технологій. Член IEEE. 

Viktor Morozov. PhD, Рrofessor, Head 

of Dept. of Technologies Management 

of Faculty of Informational Technolo-
gies of Taras Shevchenko National 

University of Kyiv. Kyiv, Ukraine. 

Current research interests include 
problems of complex distributional IT 

projects with using cloud technology. 

Member of IEEE. 
 

 

Максим Проскурін. Аспірант кафе-
дри технологій управління факульте-

ту інформаційних технологій Київсь-

кого національного університету 
імені Тараса Шевченка. Київ, Украї-

на. Наукові інтереси: розроблення та 

реалізація інноваційних проєктів у 
галузі ІТ із використанням інтелек-

туальних технологій. 

Maksym Proskurin. Рostgraduate 
student of Dept. of Technologies Man-

agement of Faculty of Informational 

Technologies of Taras Shevchenko 
National University of Kyiv. Kyiv, 

Ukraine. Current research interests 

include development and implementa-
tion of innovative projects in the IT 

field using intelligent technologies. 
 




